1.Среднедушевой доход получателя (одна двенадцатая) составляет 15000 руб.
Величина прожиточного минимума для пенсионеров на 31.06.2016 составляет 8052 руб.
Предельная плата за обслуживание будет составлять не более:
15000 - (8052 х 1,5) х 0,5 =1461 руб.
Если получатель социальных услуг выбрал согласно индивидуальной программе услуг на сумму 1461 руб. и менее – это условия полной оплаты.
Если получатель социальных услуг выбрал согласно индивидуальной программе услуг на сумму более 1461  руб. – это условия частичной оплаты.
2.Стоимость услуги рассчитывается в зависимости от фактически затраченного времени, исходя из стоимости часового тарифа.
Пример: на услугу  затрачено 20 мин. Соответственно стоимость оказанной услуги будет: 46:30 x 20 = 30.67 руб, где 46 руб. – тариф на социальную услугу, 20 мин – фактически затраченное время на оказание услуги, 45 мин – средний норматив оказания социальной услуги.
Если гражданин попадает под категорию льготника (пенсия меньше 1,5 прожиточных минимума, ст. 31 Федерального закона от 28.12.2013 № 442-ФЗ, ст. 8 Краевого закона от 16.12.2014 № 7-3023), то выбранные услуги предоставляются ему на бесплатных условиях. Оплата взимается за услуги, предоставленные чаще установленной периодичности и дополнительные услуги.
Если гражданин не относится к названным категориям, то оплачивает за обслуживание 636,37 руб. – условия полной оплаты (так как стоимость выбранных услуг составляет менее 1461 руб.).
Если услуг выбрано на 1480 руб., то оплата за обслуживание будет составлять 1461 руб. – условия частичной оплаты.
[bookmark: _GoBack]3.Размер платы подлежит изменению:
а) при изменении среднедушевого дохода получателя социальных услуг;
б) при изменении индивидуальной программы;
в) при изменении тарифов на социальные услуги;
г) при изменении величины прожиточного минимума.
Размер платы подлежит изменению с месяца, следующего за месяцем возникновения обстоятельств, указанных в пункте 3.
